

Мне давно минул пятый десяток. Нельзя меня назвать ни олигархом, ни богачом, но, по крайней мере, я к этому стремлюсь. Плачу абсолютно все налоги, которые с меня спрашивают, чтобы потом спать спокойно. А те налоги, которые с моей фирмы не спрашивают, я и не плачу. На качество сна, поверьте мне, это абсолютно не влияет.

Нет, мой культ – не деньги и не их количество, просто так само по себе сложилось. Я же помню умную мысль московского предпринимателя 19-го века, А. М. Эрлангера, что каждый человек до 30 лет должен быть умён, то есть образован, до 40 лет – женат и с детьми (дамы читают: замужем и с детьми), а до 50 – богат.

Верховая езда, парашютный спорт, поедание мяса пони (кстати, это понятина или понина?) и черепаший суп, подводное плавание, поездки в Монако и в Нью-Йорк, антарктический круиз и негритянка в постели – было всякое. Но когда всё есть и многое остальное ты можешь себе позволить... Ну, если не всё, то почти всё, жизнь при этом незаметно становится пресновато-скучной. Вспомнил, мясо пони – это конина! Ведь пони – тоже кони!

И вот однажды я, Александр Крутяков, по доброй воле, добросовестно перечитываю странствия Максима Горького «по Руси», решил официально для своих сотрудников уйти в отпуск и провести его, пусть это звучит банально, в братской Чехии, в маленьком городке под Прагой. Есть толковый заместитель, не вор, доверяю ему, как себе. Всем громко объявил, что «мобилку» с собой не беру. Трудитесь; если что срочно, то пишите на электронную почту. Но не факт, что я в отпуске буду её открывать.

Фу, как они мне надоели. А на самом деле я хочу провести время в Москве, а потом без перерыва и время в Пензе, провести его среди типичных русских не то, чтобы нищих или «бомжей», а людей с достатком ниже моего или ниже плинтуса, что для меня будет тоже полезно.

Эта жизнь далась мне не так просто, как мне представлялось с начала «эксперимента». Не один раз мне пришлось украсть еду из супермаркетов, носки, трусы и прочую одежду. Обувь выносить труднее, но с напарником, по одному ботинку, тоже оказалось просто. Вот тогда я правильно понял, что значит поговорка «один в поле – не воин».

Понадобились в магазине детской одежды и зимние колготки с начёсом, чтобы согреться. Из них вполне может получиться неплохой шарфик и нечто, похожее на варежки. И как много раз меня посылали на три и на пять букв русской азбуки! Хорошо, что по указанным адресам этим я не ходил. Наверное, за всю жизнь я до этого подобного в свой адрес не слышал! Очень полезно в своём блокнотике держать обычное безопасное лезвие, прищиплив его обычной скрепкой. Это лезвие легко заменяет и нож, и ножницы! Теперь горжусь, что научился лезвием подстригать ногти и даже бриться лезвием без станка в руке.

Москвичи знают, как Москва утомляет. Ранним утром, в 4.30, оставив ключи сердобольной со-седке, совсем умышленно без денег и без банковских карточек, с пустой спортивной сумкой через плечо, я вышел из подъезда. Паспорт, конечно же, с собой.

Вспомнил, что метро открывается вроде как в 5.30 рано. Чтоб не перешагивать через турникет в трамвае, решил пробежаться две остановки до метро. Заодно и фигура стройнее будет.

У дверей входа уже была толпа большого размера. День-то был будний. Поскольку я одет и обут был ещё прилично, принял душ, побрился и полился с утра дома одеколоном «Саша», то на входной билет в подземное царство грохочущих экспрессов я собрал деньги минут за 10.

Это меня взбодрило. Стал собирать родные тугрики про запас, потратил ещё время. По-прежнему говорил, что не хватает на билет на метро. Вот и открылись двери в тёплый подземный мир. Я остался собирать ещё. Но народ уже всю спешил к турникетам, улов стал не тот. Но, слава Богу, на руках у меня уже было 1100 рублей бумажками и мелочь рублей 40.

Спросил в кассе, сколько стоит билет на 1 поездку. Купил. Сразу же скажу, что с тех пор мне до-водилось не один раз, уже бесплатно, просачиваться в мир метрополитена. Ведь его турникеты реа-гируют только на тень человека. А если впереди вас идёт пассажир с билетом, то надо просто внутри турникета сбоку вытянуть руку вперёд с целлофановым пакетом, внутри которого, например, лежит журнал большого формата и спокойно, синхронно, пройти вслед с билетным товарищем. Тень-то мелькнёт одна. Видел я «зайцев», для которых такты полонеза Огинского регулярно звучали из тур-никетов. Контролёры и полиция на «зайцев» реагируют вяло. Что с них взять, кроме протокола? Ну, разве что свистнут вслед.

Слабо разбираясь в российских ценах для простого народа, в вагоне поезда спросил у бабушки-пассажирки, много ли это или мало 1100 рублей, а то я иностранец, приехал с Чехии, благо по-чешски я знаю не только пару фраз – легенда железная.

Бабушка сказала, что столько она тратит на 3-4 дня. Узнав, что я сам – чех, бабушка немедленно пригласила к себе в гости, потому что её муж служил в Чехословакии году в 1970-м... Ах, ты, как мне повезло – сразу «вписка» есть, можно у них было бы и на ночь остаться. Но вежливо отказался, сказав, что еду в город Пензу, «дела порешать».

Оказавшись за МКАДом, стал голосовать машины сначала в сторону Рязани, чтобы не смущать водителей дальностью поездки, потом – в сторону Пензы. Много рассказывал, с акцентом в голосе, что я из Чехии, еду в Пензу «дела порешать», в дороге поиздержался, заодно и просил денег, а то вы знаете, какая полиция там у них! К утренней сумме прибавилось ещё 4562 рубля. Итого в карманах было около 5662 рублей.

Не успел мяукнуть, сменив всего 7 машин, я оказался у автовокзала на улице Луначарского в городе на Суре. Было ещё засветло. Надо бы продолжить улучшать финансовое положение. За все дни жизни в городе с памятником Первопоселенцу сделал железный вывод. В Москве подают зна-чительно реже, но большие суммы иной раз бывают, даже по 5 тысяч и по 2 тысячи одной бумажкой. По тысячной – реже.

В Пензе... тоже в беде без денег не оставят – подают намного чаще, чем в столице но «сред-ний чек» составляет 10-15 рублей. В итоге день закончился на цифре 6005 рублей. Неплохо, как говорил Остап Бендер, ставка ответственного работника! Обратился к уборщице в кафе недалеко от вокзала, с просьбой, у кого можно переночевать. Пригласила к себе, заломив за ночлег... 300 рублей. Славный город, просто надо срочно Пензу снять для телепрограммы «Орёл и решка». А если бы мне не захотелось поехать в нашу Пензу, то в зимнее время тепло, но не продуктивно, можно проводить время на кольцевой линии метро и на московском центральном кольце длиной 54 километра.

Вновь напомню, что в любом отпуске главное – это регулярно мыться, бриться, не запускать себя, не отчаиваться, не терять себя! Быть без плохих запахов, одеколон «Шипр» вам в помощь, он про-стонародный и демократичный.

Не надо возвращаться часто к местам, где тобою что-то было украдено. Если видите, что доблест-ные сотрудники полиции не по-доброму смотрят в вашу сторону, идите смело прямо к их компании. Не забудьте грамотно и быстро сформулировать умный вопрос, уместный на Пензе-1: «Ребята, а где здесь комнаты отдыха?». Они увлекутся ответом, а вы спокойно улизнёте дальше по своим делам. Если вы предполагаете, что вас подозревают реально в чём-то нехорошем, то тогда всё же и в самом

деле дойдите до комнаты отдыха и поинтересуйтесь там ценами... Никакая информация лишней не бывает, просто некоторым знаниям ещё время не пришло их применить на практике.

К счастью, секреты выживания в окружающем мире со времён Адама и Евы практически не изменились: 1) Думать о хорошем. 2) Говорить о хорошем. 3) Не озлобляться. 4) Делать хорошее.

По поводу еды. Если вы едете с попутными машинами, то водители могут сами предложить вас накормить. Если не предлагают, то сами просто попросите заказать вам стакан чая. Если даже вы принц или король, то всё равно знайте, что после этого с вас корона не упадёт.

У нас в Москве часто раздают бесплатные газеты с адресами, где есть ночлежки, где есть бесплатная еда. Но не факт, что пока вы туда доедете, еда там уже закончится. Ну, а ночлежки – это не для нас, про корону-то всё же надо помнить. Как помню я слова Белинского со школы, что у каждого человека должно быть чувство собственного достоинства! И ещё, что каждый человек боится только того, чего он сам не знает, а знанием преодолевается любой страх.

Я лично очень рекомендую этот способ существования без денег, среди простого народа, в небольших дозах, года два-три, любому человеку, даже любимому президенту, да и особенно всем тем, кто давно не спускался в метро и позабыл, сколько человек помещаются в пензенской маршрутке.

Всё это очень обогащает внутренне, даёт возможность взглянуть на мир совсем по-другому, наполняет внутренним светом, гармонией и радостью. Если, конечно, сможете выжить – и как личность, и как человек, и как протоплазма.

Оказалось, вот что ведёт к успешному выживанию. У вас должно быть страстное желание выжить, покинуть общество «на дне», выбраться из него любой ценой. Должна быть цель! Должна быть решимость к возврату в прежнюю жизнь. Надо иметь у себя моральную готовность к жертвам. Если полиция просит денег, то надо помнить, что Бог велел делиться. Отдайте им часть нажитого у входа на станцию метро Щёлковская непосильным трудом денег. Не проблема, ваше стремление поделиться с ближним не пропадёт. И это вовсе не буддизм какой-нибудь!

Что лучше: подраться или избежать драки? Порвут сумки и одежду. Иногда проще не ввязываться и убежать. Кому и что доказывать-то? Прежде чем что-то сказать, надо подумать о последствиях сказанного. Именно как раз слова провоцируют начало любой драки. Прежде чем что-то сделать, надо подумать о последствиях сделанного. Всё просто. Господа присяжные заседатели, – говорил Остап Бендер, – жизнь – это конечно, сложная штука, но она открывается просто, как ящик.

Самое святое – это российский паспорт. Никому его не отдавайте! Он нужен для ночлежки и для ментов. Без него ты никто! Должна быть дисциплина – в ночлежке соблюдать правила, в хостеле – тоже. Предприимчивость нужна и «на дне» общества – не надо красть без надобности. Но по необходимости, видимо, можно. И самое главное – это бодрость духа, любой ценой избегать растерянности. Словом, те же все принципы, что и в бизнесе. Слабых бьют.

Вы знаете, что больше всего меня поразило? Это резкий контраст между добрыми и злыми людьми. Чаще всего мне подавали женщины и нищие, особенно пьяницы. Но вот «офисный планктон» всегда смотрел на меня с пренебрежительной брезгливостью. Может, они думали о себе, что они – боги? И, вообще, как я осмелился к ним обратиться, холоп? Или смерд?

После нескольких недель, проведённых мною на краю пропасти, мне просто захотелось вернуть всё то добро тем людям, с которыми я познакомился за период своей никчемно-беззаботной и бездомной отпускной жизни. Я отписал две квартиры скромно-нуждающимся семьям под Рязанью, у кого по их приглашению был в гостях. Это были без преувеличения, счастливые дни!

Помог и ночному приюту для бездомных около дворца в Кирицах. И ещё выдал потом по сто тысяч каждому из тех бедняков, которым посчитал нужным помочь. Списывался с постороннего адреса электронной почты с магазинами, слегка пострадавшими ранее от встреч со мной. Спрашивал, не украли ли у них что-нибудь в период с такого-то по такое-то время. Если отвечали правду, то переводил деньги с посторонней карточки им на счёт. Предполагаю, что не всем эти мои благодеяния пошли на пользу. Да, с непривычки деньги – это конечно, зло.

Я, Саша Крутяков, так вам скажу. После такого погружения «на дно» реальной жизни, пусть и по моему желанию, моя жизнь больше никогда не станет похожей на прежнюю. Конечно же, законы бизнеса часто бывают несправедливы и жестоки. Но законы выживания ещё более злы и несправедливы. Жалко, конечно, что не все помогавшие мне в ту памятную пору отозвались с похвалой на мои обратные им воздаяния. К примеру, с неимущей семьёй Дарькиных из общежития, которой я

подарил трёхкомнатную квартиру и полмиллиона рублей, теперь их родня больше их не замечает и не общается с ними. А виноват я!

Продолжу воспоминания. Извините, если буду повторяться, но повторение – мать учения, а отец учения – опыт. Из более или менее пригодных на дороге жизни вещей я выбираю три – мозги (как умение соображать и думать), паспорт (для полиции) и спортивная сумка через плечо, средних размеров. Полезна бутылка с питьевой водой, не сильно мягкие, широкие бумажные салфетки, семечки погрызть, журнал со сканвордами, ручки, карандаши, блокнотик для записей, целлофановые пакеты про запас. Одежды с собой из Москвы я не взял, поэтому посетил Центральный рынок в другом городе. Улыбка на лице открывает просто все двери и души продавщиц, а разговорчивые болтливые продавцы – прямой путь к бесплатной футболке или трусам.

Когда же я хочу поехать в очередной раз в такое разбитое приключение, то надеюсь, что я не буду особенно тревожиться ни о наличии вещей в сумке, ни тем более об их комплектности или комбинаторности.

Ясное дело, что летом в России выживать, не сказать: бродяжничать, и странствовать намного проще. Тем более, что все ненужные вещи вы так или иначе потеряете, отдадите кому-то в дар или просто выкинете... Ну, а если же какая-то вещь на пути вашей жизни вам действительно будет необходима, то опять-таки вы её... украдёте, купите, найдёте в мусорном ящике или вам её подарят! Мир велик и добр, а у Бога всего много! Через месяц минимум в вашей сумке будет самый правильный набор вещей, собранный самой Жизнью, или как там у старика Дарвина, путём естественного и самого правильного отбора!

И в крутом бизнесе, и в обычной жизни никакое оружие нам не нужно. Как говорил путешественник Антон Кротов, «лучшее оружие – это правильное поведение». Люди, давайте жить хорошо и дружно, и тогда никакие электрошокеры, никакие газовые баллончики, пулемёты и пистолеты, автоматы Калашникова, эскорт мотоциклистов и другие игрушки озлобленных людей вам не пригодятся.

Насчёт денег, помните, что красть – грешно. Лучше их попросить у добрых людей. Давно отвыкший от цен на хлеб и кефир, я никак не мог привыкнуть, сколько же мне запланировать денег, чтобы одинаково тратить каждый день. Решил для себя: пусть это будет 500 рублей и меньше!

Обычно человек выезжает куда-то из дома с определённым количеством денег, в процессе жизни его тратит и под конец переходит в безденежный режим. Это непродуктивно, нерационально и даже вредно. Для себя я решил, что безденежного времени у меня никогда не будет! Его и не было. Сила мысли преодолевает любое безденежье! Вот Вы, например, любите деньги? Ответ: скорее всего, нет, не любите. Вы любите разговоры о деньгах.

Вовсе не следует беречь деньги на «чёрный день». Когда все ваши рубли пойдут в поддержку продавцов Центрального рынка (закон сохранения энергии), и у вас не будет ничего, даже кошелька, то вы неожиданно для себя попадёте в идеальное коммунистическое общество, которое не строят даже в Северной Корее. То, что вы всю жизнь так долго и добросовестно покупали, вам будет идти в руки бесплатно. Вовсе незнакомые вам соотечественники будут дарить вам сигареты, пиво, деньги, билеты в кино, еду, попкорн и шашлык. Даже без вашей на то просьбы или молитвы. Так было и у меня.

К сожалению, масса моего тела во время этого отпуска «как бы в Чехии», нисколько не понизилась. Даже размер одежды остался прежним, но узковатым чуток. И поэтому, повторю, что когда же я возвратился домой, то больше стал помнить доброту незнакомых русских людей и негров, мусульман и буддистов, пензяков и киргизов. Всякие встречались.

А изобильность окружающего мира меня просто привела в изумление. Хочешь бесплатно, например, читать газеты и журналы, то надо договориться с газетчицей – перед выбросом старой прессы в мусорный ящик она даст тебе время выбрать самому себе почитать что-то интересное. И нет проблем. Это и есть, если хотите, рай на земле, самодостаточность мира и всемирное братство людей, безотносительно к любой религии или к сектам.

Со словом «вписка», то есть расположением своего брэнного тела в ночное время на отдых вы сегодня уже познакомились. Адрес доброй уборщицы из кафе у вокзала Пенза-I я вам не дам. Она такая в Пензе не одна, поверьте. Ищите добрых людей сами.

Однажды ещё в советские годы меня занесло в какую-то слишком глухоманистую глухомань в

Архангельской области, притом вечером. Постучал в один дом – не открыли. В другой – послали на БАМ. В третьей – не помню, что. В результате, постучавшись в 14-й по счёту дом, меня впустили, накормили, напоили, спать уложили, денег не взяли, а загрузили вдобавок мою сумку едой на дорогу. Помните, что стучащему всегда откроют, а просящему всегда дадут.

Не ленитесь списываться через соцсети с друзьями и знакомыми знакомых. Ищите группы по интересам и турклубы, тусовки и монастыри, общежития... Помнится, в ленинском селе Шушенском, уже в постсоветский период, цены в гостинице были заточены под интуристов. В общежитии с душем во время летних каникул я переночевал без проблем за 10 рублей и дружеское чаепитие с дежурной бабушкой.

Старайтесь вести себя у временных ваших хозяев с достоинством и спокойно. Не надо никого поднимать среди ночи из хозяев квартиры или дома. Сами принесите еды и сготовьте на всех вкусный ужин, по-нашему, по-русски!

Помните, корона с вас не упадёт, если в гостях вы перемоеете всю-всю посуду и отдраите, как в армии, все полы. В сухом остатке: едва знакомая вам тётя Маша из Тамбова позвонит своей сестре в Саратов, чтобы вы у неё там переночевали в домике на берегу Волги. Не забудьте зайти в Саратовский оперный театр и передать привет великому баритону, народному артисту СССР Леониду Сметанникову от меня. Мои спонсорские дела он должен помнить. Вот вам и бесплатный вечер в опере. А может, и на балете? Как знать? Жизнь – она такая непредсказуемо-добрая!

Если же у вас будет в запасе не как у меня было мало времени вольной жизни, а большее количество времени, то вы, как и остальные наши соотечественники, с некоторыми я даже знаком лично, можете вполне не просить деньги или воровать сырки в супермаркете. Вполне можно, вместо бродяжничества и вонючего бомжизма, начать зарабатывать деньги разными способами. Слава Богу, что Божья мать, Мария Акимовна, дала вам целых две руки, две ноги и одну, верю, умную голову.

В любом городе, абсолютно в любой стране ищите своих коллег по работе, по увлечениям, по хобби. Эсперантисты по всему миру охотно помогают эсперантистам. Программисты – программистам. Грузчики – грузчикам. А как сказал мой племянник-охранник Иван, охранники всюду помогают охранникам, без проблем! Продавцы книг охотно помогают книголюбам, а рыбаки – рыбакам. Всего этого я раньше и не знал даже...

Если у вас по жизни закончились деньги, не бежите в банк за кредитом, не ходите занимать к соседям. Во-первых, деньги «вдруг» никогда не кончаются. Во-вторых, если у меня 6000 рублей и мне надо на них прожить 30 дней, то не бери калькулятор и не ходи к гадалке, и так ясно, что на день приходится 200 рублей. Заранее, авансом деньги тратить нельзя.

Но. Если вы сегодня не потратили 200 рублей, то вполне можете потратить за день завтра аж 400 рублей. Надеюсь, что принцип вам ясен? Мои уроки стоят дорого, да и лекции мне читать некогда, поэтому слушайте меня бесплатно, то есть даром. А вообще, почему я всё это вам рассказываю? Даже и сам не знаю, «причуда рыболова» что ли? Вроде так назывался рассказ у Честертона. Хотя там как раз был обратный случай. Все всё знали, но молчали...

Всегда и всюду можно найти местных микро-спонсоров на не хватающие деньги для покупки плакатного билета. Можно и продать что-то из имущества. Один раз я продавал лишние поездки с метро-билета.

А вот нежелательность тех или иных событий ясно и понятно находится рядом с нами и связана она с нашим отношением к окружающему миру. Кто-то посчитает нежелательным дождик или снежок, ветер или укусы комара, облаивание собакой или мычание коров.

Вспомните, для Штирлица нежелательной была даже встреча с учёной-математиком, которая «в любви – Эйнштейн!» А ведь встреча с роскошной женщиной – всегда радость.

Абсолютно все дурные мысли, из которых потом и появляются неприятности, существуют только в нашей собственной голове. Если же у меня в голове всё нормально, гармония наблюдается, то и вокруг нас всё будет тихо и спокойно тоже. А вот, если же у нас что-то не в порядке в голове, в глупых мыслях, поступках или дурных желаниях, то всё это рано или поздно проявится и вылезет из головы наружу, плохо повлияет на наши отношения с окружающими! И вот тогда, как говорят в братском Минске, вам одна дорога – в Новинки!

Секрет в бизнесе простой. Адекватное поведение и грамотное отношение к людям, – и после этого мы будем в полной безопасности. Словом, живи сам и давай жить другим.

Поскольку из Пензы назад в столицу я так же после приехал на попутных машинах, с остановками на ночлег в разных местах, то скажу, что в машине всегда надо пристёгиваться ремнём безопасности. Не надо ездить с нетрезвыми шоферами, а уж самому в дороге надо пить только лимонад.

Ночью, если я наблюдаю, что шофёр то и дело пытается заснуть за рулём, не надо следовать его примеру. Если вам ночью нравится спать, спите, а не ездите, когда не следует. Если я вижу, что машина, в которой мы едем, куда-то падает или врезается, не надо совершать никаких резких действий, не следует выпрыгивать из машины на ходу.

Голосуя, не надо выбегать на дорогу под колёса машин! Помните, что у вас есть в запасе мозги, как умение думать и соображать. В конце концов, слушайте свою интуицию! Доверяйте ей!

И ещё. Моё любимое государство обо мне, да и о вас тоже, хочет знать просто всё обо всём. При покупке билета на самолёт, на поезд или на автобус всюду спрашивают паспорт. Слугам народа в лице государства интересно, куда и зачем едет или летит завтра бизнесмен Крутяков? Где гарантия, что эти сведения прямо из кассы не попадут к моим конкурентам или нежелательным персонам? Правильный ответ: такой гарантии нет. Вот для незаметных отъездов и остаются всенародно-доступный автостоп, где паспорт не спрашивают, или такси, самолично остановленное на улице в двух остановках трамвая от дома. По телефону его не надо заказывать. И это не паранойя, это разумная предосторожность и гармония с миром.

Вот сейчас кто-то меня спросил, приходилось ли мне нарушать законы? Честный ответ: да.

В результате моей поездки и вольной жизни, далёкой от мира бизнеса, я понял, что вокруг нас изрядно много, не сказать, до фига, законов, правил, инструкций, памяток поведения, часто просто взаимоисключающих друг друга. Они не в ладу даже и с простым здравым смыслом.

В нашей стране простонародье часто нарушает или способствует нарушениям инструкций типа «пассажиров не брать!», в некоторых машинах, локомотивах и прочих видах условно-бесплатного транспорта. Наши люди безбоязненно посещают погранзону и собирают там грибы и ягоды, охотятся и ловят рыбу без всяких лицензий. Таблички и надписи: «частная собственность» – нам не указ. Поступая на работу, не заводят трудовых книжек, уклоняются от налогов, получают зарплату «в конверте». Русские люди фотографируют в музеях без дополнительной оплаты. Тревожат окружающих абсолютно без необходимого разрешения правительства. Иногда спят в парках, часто проезжают без билета в общественном транспорте («да мне только одну остановку!»). Иной раз народ всюду купается в реке или озере, несмотря на надпись «купание запрещено».

Мы с вами все – нормальные люди, и поэтому достаточно часто нарушаем всякие законы, инструкции и правила, иной раз, даже не догадываясь об их существовании, но чаще всего мы привыкли дружить со своей совестью и со своим здравым смыслом.

Тем не менее, и бизнесмены, и простолюдины в России, наблюдая за такой, на первый взгляд, кажущейся беспринципностью и безалаберностью россиян, помнят допустимые границы морали и в любом случае не занимаются повальным воровством. Чужды им и убийства, распространение наркотиков, терроризм, захват заложников и похищение детей. Шпионаж, угон транспортных средств и многие другие неблагоприятные делишки тоже нам несвойственны, ведь все знают, что «дела» – только у прокурора. С малых лет мы помним, что жить можно двумя способами – по закону или по понятиям. И каждый выбирает это сам.

Что-то я разговорился сегодня. Стареею, по-видимому, опыт, таким образом, вам передаю. А что делать, если попал в «обезьянник» и далее по этапу? Со мной в моём отпуске такое было. Помните, что это вовсе не катастрофа и не трагедия, а всего лишь приобретение нового, не исключено, что и полезного опыта. Даже если вы и невинны, как агнец божий, не забывайте, что ваше главное оружие – это паспорт гражданина РФ и терпение.

Ясное дело, что временные ошибки бывают у всех. Поэтому к краткосрочным лишениям свободы относитесь без паники. Все местные полицейские, если по Конституции РФ брать, – это же наши слуги народа. Какой же вы господин, если боитесь своих слуг-то?

В любом районе Калининграда или Омска, в центре особенно, в нас могут заподозрить террористов, особенно, когда есть, как у меня усы и борода, наёмников, особенно, когда на вас платок или кепка на голове с арабскими буквами. Вы – вылитый шпион, а ваше необычное поведение наводит логически слуг народа, охраняющих порядок, на мысль о его преступности. Не робейте.

Дядя Саша вам правду говорит. Абсолютно 9/10 всех полицейских проблем в мире разрешается в течение 60 минут. А вот почти 1/10 часть из оставшихся проблем остаётся в прошлом в течение 24 часов. Поймите, что задержать-то нас «до выяснения» может любой полицейский, а отпустить – только его непосредственный босс, причём в каждом случае умный босс. Если же задержавший вас полисмен не слишком хорошо учился в школе, то он, обычно из страха, обращается к своему шефу, он – к своему боссу, и пошла писать губерния! Подождём в камере, пока где-то наверху не найдётся умный их шеф, который тут же нас и отпустит с извинениями или без них.

Тем не менее, умные боссы и шефы не всегда сидят на месте. Наши враги – это выходные и праздничные дни, рейды и усиления, перерывы и нерабочие часы... Ещё нас могут возить из одного приёмого «обезьянника» в другой, более или менее комфортный, но в каждом случае в центральный.

Оттуда также начнут слуги народа звонить и слать депеши опять «наверх»... В итоге все подобные дела ползут, не спеша, и воруют наше время. Ребятам-то что? Они на дежурстве. Им всё равно с кем развлекаться, с вами или с участковой кошкой Чернышкой.

В моей бизнес-практике, после 1991 года, уже было более 30-ти случаев задержания от двух часов и более. Уже привык. Знаю, что в среднем один раз в год обязательно задержат. Статистика эта меня, честно говоря, успокаивает. Радует и тот факт, что все эти мои истории закончились хорошо. Иначе кто бы сейчас вам всё это рассказал-то?

Помните, что абсолютно все полицейские проблемы, как и болезни тела и духа, всегда лечатся только временем! А если нас всё-таки задержали: не надо нервничать, не надо обзывать на стражей порядка. Тем более, не следует убежать, не отстреливайтесь, не делайте иных, незнакомых мне глупостей!

Просто дайте полицейским возможность спокойно выполнять свои служебные обязанности. Пусть они их, не торопясь, поисполняют! Не всё же им с дежурной кошкой Маруськой общаться. Пусть нас обыщут, изучат, наденут наручники, составят акт или протокол, позвонят куда-нибудь и... отпустят, таким образом, увеличив на одну единицу свою дохлую статистику «раскрытых преступлений». Наше дело, как у Карлсона с фрекен Бок, спокойствие, только спокойствие! Дело-то житейское!

Опять я ворчу, но вот был автор такой, Анатолий Гостюшин, кстати неплохой специалист по гармонии мира и безопасной жизни в нём. У меня где-то есть и по сей день его «Энциклопедия экстремальных ситуаций». Толик, ныне покойный, к сожалению, буквально рассмотрел все неприятности мира, и даже по алфавиту. Все неприятные случаи, угрожающие человеческой жизни: арест, безденежье, безработица, болезнь, плен, ядерный взрыв, землетрясение, терроризм и даже конец света он предусмотрел и довольно толково написал, что в каком случае надо делать. И что вы думаете? Только Толик написал эту книгу, как сразу же и умер, в 43 года, от рака.

Часто можно услышать море негатива через средства массовой информации. На самом же деле, у нас в России огромное количество мест именно спокойных, чем беспокойных. Подавляющее у нас просто количество хороших людей, чем озорников, насильников и маньяков. Каждый день в России больше людей живёт, чем умирает.

Но вот есть некоторые господа журналисты, которые стараются заработать кучу денег, и сразу! Они хотят повысить рейтинг своих СМИ. Они, специально что ли, облазивают и обнюхивают каждый квадратный метр России, чтобы найти такие мерзкие и гадкие события и факты, которые для нас нетипичны, которые происходят о-очень редко, и, мерзавцы, говорят, показывают и пишут только о них. Типично делают из мухи слона.

«Дональд Трамп заявил Северной Корее ультиматум... В Сенегале произошёл путч... На Халтуринской улице ДТП с участием 7 машин... В Сирии разбился военный вертолёт... Под Иркутском – метеоритный дождь. В Белинском – оранжевый уровень опасности... В Киеве – майдан... Над Кубой бушует ураган «Инесса»... В Монако обнаружили женщину, заболевшую свинным гриппом... В Лихтенштейне взорвали княжеский замок...» И так далее, в режиме нон-стоп.

Вот такие новости мы слушаем, смотрим и читаем. Но вовсе не отдаём себе отчёта, что это весьма тенденциозно подобранные редкие, не сказать, уникальные, события из миллионов обычных фактов, о которых все знают, но умалчивают, не говорят вслух всей правды.

А вся правда такова: «Сегодня в 205 государствах планеты, далее – нудно-долгий список стран, не произошло государственных переворотов, не было путчей, наводнений, извержений, землетря-

сений, неизвестно куда пропал ураган «Инесса»... На улицах Екатеринбурга не случилось 68.231 ДТП, надо далее перечислить список и марки машин, которые не попали в ДТП в уральской столице... Оранжевый уровень опасности просто негде объявлять... МЧС РФ не разослало 48 456 012 «эсэмэсок» об усилении ветра... В районе 645 городов России, идёт список городов, не упало 4782 самолёта. Далее – общее число пассажиров, членов экипажа, их фамилии, всех благополучно долетевших из пункта А в пункт Б... Причины неупадения выясняются, создано 4782 правительственных комиссии. Они работают. Вот некоторые выводы этих 4782 комиссий о причинах таких просто безысходных и безаварийных полётов... В школах Перми и Улан-Удэ никто не бегают с топором»...

Об этом рассказывал ещё Михаил Задорнов. Ведь если бы какой-нибудь телеканал хотя бы один раз сделал подобный выпуск новостей и рассказал бы всю эту реальную правду о нашей тихой заводи по имени «Россия», он бы тут же разорился! Но, видимо, так уж устроен человек, что ему постоянно хочется узнавать о чём-то необычном и нескучном.

Так вот, эти корреспонденты, искатели сенсаций, просто обыскивают всю нашу планету, в прямом смысле – метр за метром. А как только найдут какую-нибудь диковинную гадость, исключение из привычно-правильного ритма жизни, тут же, как мухи на мёд налетают и... пошли докладывать и кричать об этом по всем телеканалам! И ведь даже здравомыслящие люди, когда смотрят всё это, то также верят и ужасаются, как все.

Поэтому и нет у нас больше кинофильмов на «производственную тему». Теперь – кругом боевики, блокбастеры, приключения, триллеры. А вы знайте правду, что наша жизнь, в целом-то, размеренна и тиха, а новости о том, что с каждым днём на нашей планете становится всё больше агрессии, криминала, свиного и птичьего гриппа, цунами, наводнений, террористов и военных действий, сильно не тревожьтесь об этом.

На самом же деле это означает только одно: с каждым днём на нашей планете профессия журналиста становится всё более высокооплачиваемой, и они размножаются в самой быстрой прогрессии.

Не бойтесь окружающего мира. Нет ничего постыдного в том, чтобы проехать где-нибудь с билетом в кармане. Лгать и обманывать, красть без причины – грешно и невыгодно. В общем, платить или не платить где-то или за что-то – это дело совести каждого.

Конечно же, лучше объяснить своё желание бесплатно доехать до Минска водителю до поездки, чем потом огорчать его и себя. Если с меня спрашивает в нижегородском автобусе кондуктор деньги за проезд, то надо обязательно заплатить. Зачем же нарушать гармонию мира? А если кондуктор занята билечиванием других нижегородцев, то зачем ей мешать это делать и привлекать внимание к своей безбилетной персоне?

Повторюсь, что корона с меня не упадёт ни в том случае, когда я с билетом – это меня не разорит, ни в том случае, когда у меня растут невидимые заячьи ушки. Как вы правильно меня понимаете, смысл жизни состоит не в этом! Смысл жизни – жить в гармонии с миром.

Наличие каких-либо скандалов на эту тему только подчёркивает глупость отдельного человека, не сумевшего понятно, доступно, правильно и вовремя объяснить суть своей личности.

Никто из встреченных нами людей, что в бизнесе, что прохожие на улице, никто нам ничего не должен и не обязан. Люди не обязаны писать на себе: «Я – добрый» или «Я – злой».

Далее. Находясь «на дне» общества, не надо становиться отбросами общества. В целях гигиены, удовольствия, получаемого от мытья и профилактики педикулёза, я, как отпускной бродяга, умудрялся регулярно мыться! Прогнали с одного места, зайдите в другую котельную – душ там всегда есть.

А когда нас приглашают к себе на ночлег местные жители, не обязательно «деклассированные элементы», мы можем помыться у них. Однажды, перед тем как помыться самому, часа два пришлось отмывать саму ванну, настолько она выглядела непривлекательно, стояла без эстетики! Также в тёплое время года вполне можно помыться на природе, попроситься бесплатно в баню. (Помнится, в Сердобске меня пустили помыться даже в банный выходной день!)

Есть и фонтаны, или помыться даже можно в гостинице, без заселения в неё. Зайдите в городской «hotel» (не самый «крутой», там, где звёзд поменьше), расскажите о себе позитивную историю, почаще улыбайтесь. И будет вам бесплатный душ.

А уж при сноровке и опытности, при малом количестве тёплой воды, или воды вообще, надо



помнить, что на помывку и стирку белья на одного человека может уйти всего-то шесть-десять литров воды!

Попрошайничество – не наш стиль жизни. Но в некоторых ситуациях его нельзя исключать из своей биографии. «От тюрьмы да от сумы не отрекайся», – учит нас русская мудрость.

Если есть деньги, еду можно покупать; если нет денег, вас, естественно, угостят те люди, с которыми вы общаетесь или куда-то едете, или у которых ночуете. Чтобы вы не стеснялись, поступайте у себя дома в Твери так же: если к вам придёт голодный человек, то накормите его. Если сами обещаете, то поделитесь с соседом или дружески пригласите его к трапезе. Круговорот излишками продукции, как и круговорот воды в природе – это самый настоящий признак настоящей жизни.

В этот раз я много странствовал, жалко, что только между столицей и Пензой. Но не похудел: где-то попросил хлеба, в ином месте попросил несколько луковиц, попросил купить мне кефира. Словом, всё было вполне сытно и бесплатно. Горячую пищу организм получал ежедневно.

Когда же вы и я сами находимся дома, в Москве или Питере, при деньгах, и к нам придёт человек, имеющий проблемы со впиской, или голодный, или узбек, не дожидаясь его просьбы, надо поделиться с ним избытком окружающего мира, вспоминая себя и остальных, кто был или попадёт в подобную ситуацию. Ну, а добрых людей от мошенников сами учитесь отличать. Как? Да очень просто. Вот, к себе в друзья я дополняю всех и каждого, как в оранжевой, так и в синей соцсети. Но до определённого момента. Если незнакомые друзья мне начинают слать рекламу, предлагают поиграть в игру и подобные глупости, то я их сразу из друзей удаляю.

Какие качества в бизнесе у своих коллег я считаю основными? Всё просто. Позитив и внешнее, хотя бы, спокойствие. Обязательно отсутствие вредных привычек в виде пьянства и курения. Нелишними будут предприимчивость и быстрые сборы, пунктуальность и обязательность, способность тратить деньги разумно, уметь действовать рационально. Неплохо уметь идти на уступки до разумного предела. Должны быть неприхотливость и необидчивость, слава Богу, много народу служило в армии и знает, что это. Имейте талант думать и слушать. Поддерживайте вкус к жизни, серьёзно к ней относитесь. Вот, вроде, и всё.

Помните; в принципе, можно всё, но законы лучше при этом не нарушать. Это же ваша вольная и свободная жизнь, а не опыты и эксперименты на выживание, или упражнение на аскетизм, или напротив – пытка богатством. Тем более, не делайте даже и попыток поставить рекорд экономии денег или попыток заработать их как можно больше. С точки зрения моих домашних кошек, беспородного типа, конечно, деньги – это невкусная нарезанная бумага.

Вспомните, во что у нас превратились в начале 90-х годов надёжные банкноты с Лениным образца 1961 года? В невкусную резаную бумагу. До сих пор жалею, что на излёте социализма за 1000 рублей я не съездил в круиз на теплоходе вокруг Европы. Сейчас уже не до него.

Чтобы встряхнуть себя, не зачерстветь сердцем, я и прожил вдали от своего бизнеса эти забываемые дни. Этим и отличается путешествие от бродяжничества. Чем? Конечно же, наличием цели.

Не может ли страсть к деньгам превратиться в наркоманию? Может. Так же как может превратиться в наркоманию, например, трудоголизм, алкоголизм, лень или любовь к еде, к телевизору, привязанность к вещам вообще. Я же хочу радоваться отсутствию привязанностей, радоваться счёту в банке, карточке и наличным деньгам в кармане, но как учила меня моя учительница Татьяна Андреевна, «без фанатизма».

Не стали ли этот мой отпуск как бы в Чехии бегством от реальной жизни? Нет, скорее, мною был сделан смелый шаг навстречу реальной жизни. Я планирую свою жизнь вперёд на три-четыре года. Что же я буду делать, когда состарюсь? Пока не знаю. Это не задача завтрашнего дня. Если и доживу до старости, то хочу вступить в Союз журналистов, Союз писателей, Союз кинематографистов. Значит, будет и о чём писать, вспоминать, снимать кино, помогать деньгами. Значит, буду творческой личностью. Вот вам и ответ, как стать богатым? Самому помогать бедным!